
KPOJ 22ГОДИНА VII. Ha Цетињу, y Понеђељак 9. ЗЈаја 1877.
И алази Суботом.

Цијена:
За ЦРН У ГОРУ за годи- 

иу *. 6, за но године ф. 3, 
sa четврт године *ор. 1 и 
50 новчића.

За АУСТРО-УГАРСКУ
за годину ф. 6, за чо год. 
+. 3, за чстврт године *. 
1 и 50 новчића.

За СРВИЈУ за годину 
♦. 7 за друге земље * 8.

ГМС ЦРНОГОРЦА
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Првтпаата шаље се у 
плаћеншм писшша неио- 
ередиоадминистраци јп »Гл. 
Цркогорца. на Цетињс, a 
може ее м картом уиут* 
ницок на пошту у Котор. 
Дописн шиљу сс ургдншв- 
тву. Рукописи се невраћнју.

За огласе плаћа се <>д 
ргда 5 новч. За огласе веће 
и на дуже вријоме ман.е.

ТелеграФске внјести.
Бечки „Кореспонденц-биро“ јавља:

П Е Т Р О Г Р А Д ,  службено, пз 
ТиФЛиса,  5. Маја: ђенерал Кома- 
ров проматрајући око Карса, буде 
му лијево крило, еасхојеће од нере- 
довнтог коњаништва, нападнуто од 
јака турског одјелења. У то дође Да- 
гестанско коњаништво у помоћ. По- 
сље жестока боја са голим мачем уз- 
макоше Турци изгубившн 67 мртви- 
јех н много внше рањенијех. С руске 
стране 21 мртвијех и 59 рањенијех, 
међу овима и заиовједиик Дагестан- 
ске бригаде Чаколе јев .

ПЕТРОГРАД, 6. Маја: Руси 
заузеше два предња ухврђења код 
Ар д а х а н a са 9 топова. Руси изгу- 
бише 32 мртвијех. Турскн губитци 
много знатнн.

БЕЧ, 7. Маја: Ардахан узе 5. о. 
м. на јуршн днвизпја ЛориоМслико- 
ва. Турцн иобјегоше, оотаппвпш 60 
тоиова u много заднхе. Коњаништво 
гопило их далеко. Руски губитци 
235 мртвијех it рањенијех, међу овима 
5 офицнра.

Н а цј едилу.
Ко је прочихао инглешку из;аву 

иеутралности од 30. Априла и видио 
категоричну одлуку лондонског каби- 
иета,да lie се ннглешка држати «стро- 
ге н непристрасне неутралности«, мо- 
рао се чудом зачудити, кад је већ 1. 
Маја читао Дербијев одговор на 
Горчмковљеву окружницу, у којој је 
преко ноГш окрснуо своју «строгу 
неутралност« у најбезобзирније иза- 
знвање и у најстрожу туркоФилску 
пристрасност, да ће у 24 сата без и- 
каква повода обратитн своје «обзире 
на ирнјатељске  одношаје  са 
с в ак и ј е м од ратујућијех владилаца« 
у Фактичну о б ј а в у  рата напрема 
Русији. ТТГто се је то морало догодн- 
тн, те је инглешку политику нреко 
ноћи окренуло сасвим стрмоглавице; 
Јелн клетва порте ради учињене јој 
преваре и издаје и нријетша, ди lie 
се осамљена, бацитн на кољеиа пред 
Русијом и с њоме се начинити на 
голему иггеху Икглешкс; или је у 
ноћи од 30. Априла на 1. Маја стиг- 
ла чија год ионуда аитируске алијан- 
ције, није лако докучитн непосвсћеиу 
оку, које назире н разабире једино 
дурбином комбинација и npexuoi тавака. 
Но прво је непобитно истина, то јест 
турска клетва ради издајетва и прн- 
јетња ради иреваре; у том нас мни- 
јешу утврђује и елужбени допиеник 
«Политичке Кореси.х, кога се на 
другом мјесту сјећамо. Али да бн ова 
једина клетва турска бнла потресла 
ннглешку цинцарску савјеет у толнко, 
да се је поилашила од евога паклеиог 
дјела и онако нлпадачка и изазивно 
ударила на Русију, и то све у нме 
«Јевропе и њезини осјећајаи назора«, 
и без да је онп онипала назоре  не- 
ке или некијех држава нз Јевропе,— 
није вјеровати.

Дерби, прво него је узео у руку 
перо, да у име цијеле «Јевропе, н>ези- 
нијех чувства и назора» напише ону 
изазивну и нападачку изјаву, морао 
је бити увјерен, да lie за ЈБеговом 
нотом полећети сличне изјаве од сви- 
ј< х јевропскијех кабинета, те да ће 
ее тако копстатовати, да «јевропска

чуветва и назори» нијесу на страни 
Горчаковљеве окружнице односио 
Русије, него уз Дербијеве дедукције 
односно уза Инглешку. Прочнхавши 
МИ срчику изазивног Дербијевог од- 
говора и увидивши његово силовито 
разметаље и одлучну ноузданост ни- 
јесмо друго нн очекивплн, него да 
ће нскочити «пир на лопар», да lie 
већина јевропскијех кабинети ступиги 
у стопе Дербнјеве, иротестујући прохи 
акцији Русије.

Мн хо еа бојазнн и изгледасмо с 
хијем внше, шхо нијесмо могли ирех- 
посхавихи, да би се Инглешка без 
некпјех нзгледа и сигурности у пох- 
иору већине јевропскијех кабинега 
могла излагахи бламажи. Но ми из- 
гледасмо н чекамо ехо већ блвзо хри 
неђеље; али ни један од реченијех 
кабинеха, ма да се само н помолн 
на схранн Дербнјеве енуниције, све 
шути мраморве. 1)ерманија осхаде 
ирн својој првобихној изјави, да «о- 
добрава Горчаковљеву диркуларну 
ноху» и да је се «иохок хиче хек у 
другом реду»; Францусва непромјени 
своје кполихнке о иохпуној неухрал- 
ноехи, која је зајемчена најбрижљн- 
вијем уздржавањем»; Ихалија иена- 
рушл своје одлуке за насхојаље око 
«уздржања локализацнје раха» ; Аут- 
схро-Угарска(а у ову другу половнцу 
и уздала се Инглешка) нити словци 
да рече вшие, него да lie «чувахн, 
да ее рах неизвргне у јевропеке за- 
илехаје», да lie »чекахи резулхахе 
раха н бдихи, да јој се инхереси не- 
иовриједе« и напосљедку, да су јој 
за сад сувишне сваке војене мјере«. 
Ни једна јевропска велесила дакле 
непрлсхаде до давас уз Инглешку, a 
join мање која хћеде иобијахи разло- 
ге Горчаковљеве окружнице и пори- 
хихи правне мохиве рахном навјешха- 
ЈУ Руоије, ergo: Јевропа је уз Русију; 
Инглешка ноха ннје у Дербијеву од- 
говору говорила у име «Јевропе, ње- 
зниијсх чувсхва и назора;« Мнглешка 
је говорила у нме саме гебе или нај- 
више у име корнсхи Турака; Нн- 
глешка се бламнралп, оиа је до данас 
»остала нп цједилу»! —

«Ко иод другом јаму копа, сам 
се у њу закоиа» !

Ратне вијести.
Сјајни успјеси рускога оружја иа све 

стране разбистравају помало ратну ситуа- 
сиј}'. Особито us Азије стижу вијести и све 
то одлучнијем навредовању руске војеке. 
На другом мјесту саопштавамо брзојав, по 
ком је једиа днвизија ђенерала Лорнс-Ме- 
ликова 5. овога заузела Ардахан.

По броју тоиова, који су у тврђави 
заплијењени, може се закључити значај 
који еу Турцп овом граду давали, какве 
ли су наде од љега очекивалн. Ардахан и 
бијаше она главна запријека, која је десно 
крило руске војске задржала a no том и 
напредовање осталијех њезпнијех чести па 
лвјевом крилу од Бајазита и у центруму 
од Карска заустављала. Ардахан имао се 
је н зато узетн, јер је у близиив Батума, 
којп иреко мора добнва иодкријенљења, 
која би Ардаханској опсадној војсци сва- 
гда грозила. Зато ее ннје руска војска ни 
цомнцала напријед, док ову запријеку није 
с пута уклонила. Сад иак, кадје Ардахан 
пао, губи и Бчтум сву своју цијеву; јер 
прво пресјечена му је са коином <вака 
свеза, те неће стајати великиЈех жертава 
да се бомбардовањем ирисили на предају. 
И тако отворен је саде пут цијелој руској 
војсци, да се помпче према Ерзеруму, срцу 
цијеле Арменије. Турци се јоште уздају у 
своје кланце н тјеспаце у Саганлугу; но

пошто лијево крило руске војске нема 
внше никакве знатније заприЈСке на свом 
продвраљу од Бајазита према Ерзеруму, 
то губе н ови кланци еву своју важност, 
јер их Турска војска мора напустити, ако 
неће да кор генерала Терчукасова заузме 
Ерзерум и да јој повратак иресијече. И 
етнгне лн овај рускн кор, бројећи преко 
45.000 прије иред Ерзерум него Турска 
војека од Саганлуга то ,јој онда гроав ка- 
тастроФа капиталиције.

И тако, пошто се је и лнјево крнло 
прокрчило пут у свом напредовању, то 
he сва сила моћи да настави концстрично 
кретање према Ерзеруму, ђе he узмичу- 
ha н деморализована војска једва бпти 
у стању, да учини ишто уснјешна от- 
нора.

0 операцијама руске армије на Ду- 
наву немамо из Русије никаквнјех гласо- 
ва. У опште морамо констатовати, да су 
Руси у својој акцнјн много мучаљиви, и 
да им је више стало до постнгнућа воје- 
ног резултата него до буке и впке, те 
им је милнје, да успјесима нзиенађују. 
Овој мучаљивости много доприноси и та 
околност, што је странскијем дописницима 
и штокаквијем лажиторбама забрањен бо- 
равак у војсци.

Зиачајно је и то што се из Русије 
непотврђује ирелазак руеке војске у Доб- 
ручу% као што је то из Цариграда у еви- 
јет јављено. Или су Руси иријешли у Доб- 
руџу иреко Дунава те то несматрајући за 
иикакав знатан ycnjex муче, док сва вој- 
ска непрекорачи Дунаво; или је Турцнма 
тијесно, те овијем смртнијем подвиком 
хоће да пријатеље у помоћ дозову. Могу- 
he, да су Турцв виђели у Добруџи еамо 
козачка разматрачка одијелења, која су 
се опех на лијеву обалу ради извјештења 
повратила, а у овој миели утврђује нас 
и један турскп телеграм, којв јавља, да 
су Русн иреко Ду'нава натраг прећсранп. 
У опште Турци и овога иута као свагда 
држе се лажи као највшпег пачела. Нек 
нм буде, и за нужду ии је! —

— За онај моиитор што еу га руски 
топовн разбилн и у Дунав потопили, јавља 
доивсник »Нол. Кореспонд." из Рушчука, 
да то није био монитор, вего највећа 
ратна оклопњача  турска.  Но неме- 
та; боље да је оклонњача иего тонитор и 
дао Бог те се Русв овако и у будуће 
варалн!

— Из Царвграда шг.пс дописник 
»Полит. Кор.« под 4. Маја: »Раздаженост 
међу Турцима неможе бити већа; они 
окрнвљују Инглешку издајом и освјећују 
јој се нсовком и погрдама. Остављенн самв 
према Русији сматрају се взгубљенима. 
Поглед на неједнаки бој без сајузника 
чини, те се је нрвашње иоуздаље и рев- 
ноет преобратнла у здвојење. К томе прв- 
дружују се неповољне виЈести са азијат- 
ског бојишта, ирогн којима истиче влада 
булетине о нобједама, но које оиет одма 
побвјају јављања конзула у Ерзеруму. 
Толико је извјесно, да турска војека у 
Азији нензносв ни 120.000 скупа са баши- 
бозуцима, дочим с друге стране стоји Beh 
2<Х).000 Руса на отоманском земљишту.«

— Главни стан руске јужне војске пре- 
мјештен је из Кншењева у Нлојешт, гђе 
је за велнког Кљаза Николу најмље- 
на кућа најугледнијег грађанина, бољара 
Кантнле.

— Румунски Кнез Карло именоваоје 
за начелника свога генералштаба бившег 
ратног министра Сланичана,  а за за- 
повједника коњаништва пуковиика Рож- 
нована.

— У рускнм ОФпцирским круговима, 
говорн се, као што »Пол.« јавља, о пн- 
сму' великог  војводе Албрехта на 
вел. Књаза Николу,  у ком овоме жели 
побједе п успјеха.

Из Петрограда чује се глас, да је 
између  Перзнје и Афганпстана 
склонљен иападајни и обранбени 
сајуз проти Инглешкој и Турској.

Из Цагвграда јављају, да је »Ноља- 
чкн одбор« издао проглас на Поља- 
чке прнјатеље слободе (0 карика- 
туре једне! —), да саставе кор од 40.000. 
— Нек иду, да виде xohe ли им иоиоћв 
пашш благоелоз турског оружја! —

Из Цариграда јављаЈу, да је Султан 
издао нраду, којом је евргао с иресгола

Кнеза Карла, радн навијештеног рата 
Турској. Није султан погријешио, јер ва- 
л.да предвнђа и он, да he уиражжени ру- 
муљскн нресто посјести краљ. —

Као што смо у прошлом броју јапн- 
лн, прешли су Руси Дунав на најдо- 
њем његову течају и дошли у такозваиу 
Добруџу, земљвште на десној обалп Ду- 
навског ушћа. И пошто he ово бптн позо- 
риштем жестокијех сукоба у данаш&ем 
рату, неће бнти с горега, да ивај крај 
своијем чнтаоцнма боље представпмо по 
опиеу гроФа М о л т к е а, као што га је 
саставио у свом дјелу о руско-турском 
рату год. 1828—29:

»Нов и витересантан дно бво је за 
мене Добруџа, наиме земља међу Цринм 
морем и ушћем Дунава. Када човјек на 
земљовнду гледа, гђе се Дунав поељо 
тако дугог источног тека мало прије свог& 
нзлнвања одвраћа у правом куту п тече 
двадесет мнља сјеверно, онда бн мислио, 
да је он сам нагомцлао брнјегове, који га 
пријече, да кратким путем од 7 мнља од 
Рашове до Мора једнако тече. Али то иије; 
леђа Добруче сачињава гора од ваиненца 
u пјешчине, која је до становите висиие 
иокрита наплавином Дунава. Земљиште 
показује no свуда ону исту громаду пије- 
ска н нловаче, која већ кроз читаву Угар- 
ску сачпњава обале ове ријеке, и миого 
П1нља далеко неналази се нн најмањи ка 
мен ни тако велнк као лећа. Напротив 
томе иоказује се у долинама ио свуда 
iiehima, и чим цдеш даље према сјеверу, 
тим више нз врхунаца брежуљака про- 
вирују зубци од стијенс.

У околици Мачнна сачпњавају те 
стијене иоворку брнјегова од праве Фор 
мације Алпа у мањсм мјерилу. Чвтава та 
зетља међу мо)>ем и бродивом рнјеком, 
која имаде сигурно 200 четворних миља, 
јест бјезутјешна пустпжа, какова се само 
иредставнти може, и ја немиелим, да имаде 
20.000 становнпка. Како тн далеко доииро 
око, невидиш нигђе дрвета или грма; леђа 
брежул.ака покривена су жутом травом н 
чнтаве уре јашиш кроз ту једноличну пу- 
стиљу, ирије него у каквој долнни без 
воде нађеш каково кукавно село без др- 
већа или вртова. Бода црие се еамо и;» 
дубоких зденаца. Још Римллни сматраху 
Добручу земљом, која се мора »реиустнтн 
сјеверним басбаром, те ју зидввом одије- 
лише од Месијс. У иосл.едп>е доба опђе 
је ])ат страшно бјеснно; сигурно необстојн 
више једпа трећина села, која се налазо 
на земљовидима, Оршова састоји од 90 
icyha, а Исакча и Тулча изашле су за 
1(МХ) до 5000 корака из евог старог по- 
ложаја.

Козацн којн су прнје овђе становали, 
потла су к Русима, те сада живи само 
малено, noMjeiaauo пучанетво од Татзра, 
Нлаха, Молдаваца, Бугара н мало Турака. 
Пошто је из тога иредјела нрогопио чо- 
вјек човјека, чини се да је он запао жи- 
вотнље. Ја никада нијееам видио тако ве- 
ликвх орлова, као онђе; онв су били тако 
смјелн, да их могасмо досећи напшм хај- 
качамн и само нерадо полетнше за Један 
час са свога сједала на етарим огромнвч 
бријежуљцвма. Мноштв »јаребвца летил > ј> 
гласно цвркутајућ испред ногух нашнх 
коња нз сухе траве, гђе се обично 
налазио који јастреб, који је н>н пазио. 
Велвка јата дропља подизаху се тромо <а 
земље, кад им се приближавасмо, дочич 
су по зраку летиле друге поворке ждра- 
лова и днвљпх гусака. Из Седмиградгке и 
врјне крајине долааи сваке годиие ов«м > 
иасти се много хиљада оваца и коза; зл 
ту дозволу ила1>ају се4  гроша од г.г ве и 
иетнајесли комад марве. У дунавскгмлпа- 
кама леже биволи, којим ввди:п само ноо, 
а пол>ем трче пси, који су елични курја- 
цима. Ми јашисмо уз један дунавскн оток, 
на ком су се пасле кобиле, кад еу нас, 
опазиле поче:ие хрзати, неки П1Дријебн1и! 
cioiBuie у воду, дапливају иријеко. П.лкв 
преилатнше се из трстике, а једно јато 
дивљих лабудова, учнннло је вшие кругова 
ив гладкој иовршини воде."



ГЛЕДСТОНОВЕ РЕСОЛУЦИЈЕ У ДОЉОЈ I Влада, велп он, препала 
КУГШ ИНГЛЕШКЕ.

У Сједници дон.е куће инглешкога 
парламента од 23. Априла напунило је 
кућу застушшцима очекивање, да he бнти 
важпа u интересантна дебата иа оенови 
ресолуција, које је предложио Гледсгон к 
источном питан.у.

Расправу отворпо је мр. Травељан, 
либерални засхупник Хавнцка, питајућн 
мр. Гледстова, xohe ли он овоју другу 
ресолуцају завхјевнти ово.м, >.да icyha вшс- 
ли, да је порта ради свогадржања преаха 
својнм подапицима, и ради евога уетру- 
чавања, да даде јсмства за хвихову бољу 
уираву, изгубила свако и))аво на ахатери- 
јалну или моралну потпору ннглешке 
крунс», и хоће. ли опозвати своју Tpehy и 
четврту ресолуцију. (Велики смијех).

Мр. Гледетон изјавл.а уз сашјех да 
сс слаже са обадва нредлога Травељана.

Течајем дебате, која се еада поро- 
дпла, устаде Гледстон још једноах. Он из- 
Јазља,даје пријавно своје ресолуциЈе савхо 
за то, да одговори на онетованп позив 
пшпистарства, нека онозиција разјасни 
кући евоје мисли. On да није никада 
предлагао, нека се мвннстарствоиромјени, 
eeh да је само доказнвао да је иужно, да 
ее промјени мпниетарска иолитика. Он да 
неиде за никаквијем страначкијем сврха- 
ма. Он да жели caaio своју земљу осло- 
бодити од врло опасног ризпка крнвње и 
срамоте.

Погато би поеље двосатпе, врло уз- 
рујанс, кадшто бурне дебате прихваћен 
иредлог, нска ее обуставн дневни ред, 
усгаде уз живахпо одобраваље својих 
прнсташа бивши министар предоједник, да 
предложн своју прву рссолуцнју. У поду

се са земхом 
над бугарекијем бездјелима, али у ио- 
следњел часу aip, Гледстон онознва ресо- 
луцију, која се тнче тога предмета. Он 
се у истину неуеу1>ује зевхљп подшхјсхи 
животво иитање: Јесте ли приправни ра- 
товатн иротив Турској као савезншс Ру- 
сије?

Мр. Крош нијече, да је у политицп 
владе каква Дволичност владала и моли 
ку-ћу, да одлучи о том, је ли се Русија
усљед свога најновијега ноступка обазира- 
ла на уговорене дужности. Одговор Тур- 
ске па протокол био је слијеп, луд, она 
тада трпн за своју лудост, алн нпшта не- 
ма, што бн Руснји било вхогло дати право, 
да јој протокол као набјену пиштољу др- 
жи иред челом и да ради проти стипула- 
цијама наришкога уговора од 1856. год., 
које су потврђене на лондонској конфс- 
ренцији од 1871. г. Власт, која је одго- 
ворна, што је разорен заЈеднички посху- 
иак Јевроие, није Инглешка, већ Русвја, 
Турска се сад налази у бој за жнвот или 
слрт. Јединн Бог може знати, како he се 
тај рат свршити, алн сви напори британ- 
ске владе aiopajy за тим ићи, да се рат 
локалнзира и уздржи неутралпост, Kojy 
је она Формално прогласила. «Рускн цар 
јавно је изјавио, — наставља мннисгар — 
«да он нежели никаквог оевајања и ни- 
каквог повећања и да неће посједавати 
Цариграда. 1Вегово Величанство заложпло 
је такође своје поштење, да lie on, ако 
буде ириснљен посјести Бугарску, то у- 
чпнитн само ирџвремеио. Ако се непунн 
то обећање, онда британски иптересн аеће 
бити дотакнути, али иначе је са иобједо- 
посном војском, и je ли једиом који народ 
узрујаи, онда га нмје ласно умирити. Вла-

л.ем говору, који je на то довезао, опажа i да се иада, да нам ниједпо дјело Русије
ои, да некани нроти влади ■ нредложити 
укор, јер нсможе увиђети, који би се 
јанни интсрес тим унапредио, алн то да 
иечмни можда за то, што неби држао, да 
влада ннјс заелужила укора, јер носље 
бечког мира да непознаје ои никаква та- 
ко тужног поглавја у новијести сиол.не 
политике инглешке, као што је оно по- 
ељеднпјех осавхнајест вхјесеци. Шиљаље 
маркиза Салисбервја у Цариград, прома- 
трајућн га за се, да је одредба, која за- 
служује негодовање куће,нокад је дошао 
лорд Оалиобери у Царнград, cii]> X. Ели- 
јот да је радио проти његовијемнаиорпма. 
КонФереиција да је била лакрдија од оно- 
га чаеа, кад је Турска била ynyhena, да 
Иш лешка nehe провеств ни иризнатн иро- 
ведења ниједне одлуке, коју отвори 
Ференција. За лордом Дербијем да је ста- 
јала woh, која је одлучила била, да он 
нема успјети, па кад је то дознала норта, 
да је велики с*8ир Еарлу БиконсФилду 
дао познати своју захвалност. Нослапсгво 
Лајарда да је друга погрјешка, је|> се не- 
емнје заборавити, да тај диплотата теме- 
љаго брани Туреку. Формалпа изјава 
куће да је Ту]>ска нзгубила свако право 
на моралну и матерпјалну нотиору земље, 
да је, како му ее чини, нужна, јер се 
иод именом моралне подиоре исто тако 
пшого учинило, колпко he се ваљда не за 
дуго учиннти у имену заштпте нпглошкнх

неће дати повода, да бранимо оне инте- 
реее, који леже изван рата, али ако до1>у 
они у иогпбељ, онда се може само оче- 
киватн, да их или Јевропа илн Инглешка 
брани •>.

«Што ее тиче политнке онозиције», 
онажа îp. Крош на свршехку «хо би било 
боље, да она отворено говори. Хоће лн 
онда да се у савезу са Русијом рат про- 
тн Турској води или не ? Земља неће 
рата, а што се тиче владине полнтнке, то 
је она сљедеЈт: да ниђе несанкционира 
тиранекога ирихнска, (Види Пшлсзе у 
Трансвалији lip. Ур.). међутпм да пази 
па уговорене дужности и у том погледу 
да добрим нрилјерима иредљачн J(4i|ioui.i 
м цпјеломе свијету; да уздржи најстро- 

кон- | жп;у неутралност, а у нсто врнјеме да 
чува и најжнвотиије инхересе Инглешке. 
Ипглешка евјестна је своје моћн, али шу- 
дрошћу јаког знаде она, како и када се 
нма употребитн, иа ако икада буду корн- 
стиле инглешке добре услуге за ослобође- 
н,е xpiiiiihaiicKor народа Турске, one he 
се радо дозволити. «Тај рат иријечити« — 
заврши пц). Крош — »љегове иосљедице 
локализирахи и колико могуће умањити, 
го су владине сврхе, н на њихово иостнг- 
нуће биће управљени еви наши наоори». 
Пошто је мииисхар завршио уз гласно и 
дуготрајно одобравање куће, предложио је 
шр. Килдер нека ее дебата одгоди до

иптереса. Иетакиув одговор лорда Дербија ел.едећ(т дана. Тај нрсдлог буде прихва
на окружницу кнеза Горчакова, наетави 
Гледетон:

С неким страхом гледам ја на са,ч 
иоступак l ’yciije. Рпјешење ииташа но 
Русијн или Аустрији неће бити никада 
иовол>но, јер су те државе као суеједне 
државе извргнуте великии напастима. Али 
еавјест људства nehe се више задовољнти 
опомената и ремонстрацнјама, па ако 
нијеемо прннранни дал.е iihn, оида морамо 
бити ирнправни гледати, ђе дужност, да 
ее нешто учиии, ирелази у друге руке».

Гледстон говори ио томе о бугарски 
јем покољима и криви порту, особито пак 
Мидхат-пашу, да су je оии похакнули. 
"Брнтанекп ннтереси» — наставља он — 
ннјесу нимало у иогибељи. «Руси|а иије 
тако луда да дира у британске инхереее«. 
Она зна, да смо јој ми допустили дпчан 
Шоложај. СисточинМ' иитањем није се nioiiu 
више шалити. Оно ес иовољно може јш- 
јешитн само ааједнвчким ноступком Јев- 
роне. На што ее ја тужим, то је оно, што 
јс наша влада, ако се увјек чннила скло- 
ном унаиређииати заједнички ноступак, 
вазда етављала увјете, који оеујетише тај 
заједнички ноетупак. Огвпр усталнх нода- 
ника Турскс проти њиховим хлачитељпма 
јеет најеветија схвар, која је нкада на- 
дахњнвала груди човјека и мицала његову 
])уку. Било је времена, кад је Инглешка 
била надом свијех настојаља о елободи, 
али бранила она сада ствар потлачениЈех 
народности или оставила на цједнлу, са- 
мртно звоно турскога тиранетвазазвонило 
је. Била она с које му год странс еруше- 
на, тај he пад Хришћансгво и евијет ра- 
досно иоздравитн«. (Гласно и дуго трајно 
одобравање оиозиције).

Од владине стране проеборио је пш- 
лпетар унутрашњих послова, мр. Крош.

hen и сједнида по то.м закључена.

Преглед повина.
У броју од 30. Анрила »Дел.и 1Бус<' 

лондонеки орган либералне партнЈе у Ин- 
глешкој доноеи следећу значајну изјаву 
у свом уводном чланку а односно руско- 
турског рата:

Моција г. Гледстона коју ће он ово 
посље подне пред иарламенат изннјетп 
није ни за тренутак нрерана. Ми шта ви 
ше шиелимо да нам неколико мјесеци кас- 
нијс долази. Ако је досадање узтезање 
било штетно, даље узтезање биће уби- 
тачно. Фанахицп, који црошле јесени бп- 
јаху жољни да нае у рат за Турску у- 
вуку, сад еве могуће чине да нас угнају 
у рат ирохив Русије. Нужно је дакле и 
опет апеловати, на јавно мнење ове зеш- 
л.е и обаијесхпхи га охвореном дискусијом. 
У очима неких, који се износе као LO;e 
и иредставницп јавног мнења, рат је ка- 
ко се види внше цнјељ него ередегво. 
Онн nehe да трпе прнмјетбе: да се ин- 
глешки интерееи дају осигурати ичим 
другим ван крвавим бојевила. Онн гоне 
владу да спреми за Русију само једну 
ријеч II један ударац, па и lie icpujy сврју 
жељу да ударац хреба да иредходи самој 
рнјечи. Овакав разговор звонн мало чуд- 
но у устимл људи који су до ирпје једну 
неђељу дана пеуторно цртали страхоте 
ратне. По њима, рекао бих, цар руски ј > 
само онај кога треба осуђивати : што је
нзвукао мач прије него је изцриио све 
нзворе пера. Но за Инглешку пак бно би 
то акт патриотског еамо — асерцнје — 
кад би она т. ј. непријатељства одиочела 
неставши да види, још мање увјерн ее:

! да лп оиа може добитп све што хоће 
i мирним путем. Није тешко читатн нз њи- 
| хових врсга оне расиаљиве иозвве: да 
I будемо па ногама н да радимо. Писци 
I ових боје се, и то можда с добрим раз- 
логом, да ако се Нпглешка умијоша иош- 
то изнађе да то љсни ннтереси шпту, то 
може онда она за времена саму себе 
помоћи али не ијТурке. Спгурност Ингле- 
шке наравмо драга им је, али љихове 
симипатије за Турке тако су усађене: да 
бн се они дупло радовали кад би се оси- 
гурањем Ннглешке у исто вријемеи Тур- 
ска осигурала. Ето на овој хачци вш се 
растајеж) од наших љубезних ентузијасха. 
II вш тако исто живо осјећавш важност 
иравца одржавања нута за Инднју, отво- 
ренив! — AiopcBi И сувив1. Нити би се уз- 
хезали ми иослужити се нужнивг BijepaBia 
за постажење ове цијељи, кад бн се tobic 
частан повод показао. И ако смо вш за 
вријеме дугих преговора што се водише 
ирпје објаве рата држали: да је иравда 
у главноме, на странп Турске, вш опет 
за то нијесмо били никако склони да пок- 
Л0Ш1В10 апсолутиу вјеру руским увјерава- 
H,iiBia ни да замшпљавто: да је цар изу-
зетно елободак од нагона личног, динас- 
тичног, или народног славољубља. Али 
наше обзирање на инглешке интересе 
невк1 ншпта заједничког с оном чудпова- 
tobi жељов! да се овјековјочи оховгапска 
тнранија над пародивт који жуде да је 
се оироете. Нити желивш да се зграда 
инглешке царевине одржава турскив! сје- 
чавки Па ако би се у току догађаја и 
показала иотреба за пас да окунмрамо 
ову или ону територију, то би вш пред- 
иоставили да видиаго Инглешку као из- 
баиител.ку подјарв1љених народа него ли 
као тавмччарку њихову — у холико при- 
је што бп ови народи досада до своје 
слободе дошли да им снага Инглешке пи- 
је св1етала. Ми неможе.чо да завшсливш 
‘већу љагу части Инглешкој но што би 
јој такав правац нанијо. Зар ми који cbio 
симпатисали са свакти угњетеним нлеме- 
iioBi Јевроне, којн свш једно за другнм 
слали својс доб])е жеље Пољацима. Мађа- 
ривоа, Данцима, и Венецијанцима, да завр- 
ШНВ10 дајући актнвне потноре тиранији 
далеко горој но што је она од које су 
овп овп тријели. Ми непроповиједамо obbbi 

ј какво херојско (јуначко) одрпцаље својих 
I сопствених интереса: али савш тражимо 
да ее ови интереси ненодупиру е])едстви- 
Bia која би срамоту лнјепов1е HBieny Ин- 
глешке доннјела.

рпшки уговор, практпчно узев, сада ви- 
ше не ностоји. Али нетреба никада забо- 
равити, да је парншки уговор итчао пос- 
редну и сталну онако исто, као и неиос- 
редпу и аравремену цјељ. Непосредна и 
иривремена цјсљ била ј е : заштићавати 
Јевропу од славољубља сваке оне снле, 
која би се хћела користнхи пропашћу тур 
ске царевпне. Ово двије цијељн стајале 
су једна према другој у односу срествак 
цјељи. Прије двадесет година одржањо 
Турске нзгледало је као најбоље срество 
и пут да се југоисточна Јевроиа очува 
ирогив руске агресије. Но бруталност .» 
хврдоглавство Турака су у obobig погледу 
пронзвеле радикалну иромјену. У Bijecxo, 
да оистанак отов!анске царевнне буде га- 
ранција за втир југо-источне Јевропе он 
је био постојана опасност hctobic. Револу- 
цнја у јаввов1 вшењу Јевроие иоказује ее 
Фактов! ио ковге, и ако Русија упада у 
Турску, опет, ова uervia ни једног јединог 
иријатеља теђу силавга. Међу tubi сама 
цјељ, које је ради париш^и уговор начи- 
њен, није аасхарела за то, што нарочито 
средство којив1 се она као да се ивЈала 
да ностигнз вн ие н ije промје biieao. Од 
сила, које су онда налазиле своје инте- 
ресе не дозволпти средиземном Biopy да 
постане рускив1 језером, ни Дунаву прес- 
татн бити њемачков! ријековх — KOja се 
од сила вхоже узети, да је ее предов1ие- 
лила? He Аустрија, јер њена нерасполо- 
женост npeBia дал.ев! присаједпнењу сла- 
венских племена; Русији јасно је изражс- 
на у посљедњивх преговориви. He ђервт- 
нија, јер за сада њевтчка је политика, 
противахи се Bia чевху што би вшгло шко- 
дитн Аустрији. Пе Италпја, јер је она 
постала великовх BiopcKOBi силовх и савх 
п.ен опстанак у obobi погледу зависи од 
itenor одржаваља својег Bijecra у среди- 
ЗСВШ0В1 Biopy. Није Француска, јер како 
је п>у рат од i\ 1870 пагонио, да сузи 
тежње своЈе епољне политике, њен инте- 
рее у средизев1нов1 вхору опредјељује се 
ирироднивх чиљех1ицав1а ivoje ххишта Biaxte 
од њеххог раздробљења ххевхожс учинитн 
неоперативнивх. Кад се евију ових снла 
Bian>e или више подједнако тиче спрпјечп- 
ти Русију једино користовати се пропаш- 
ћу Турске, то је ла свахш ххачин прера- 
но говорити као да Инглешка ixeBia iipxija- 
теља у Јевроии и да невхоже чинити ниш- 
та боље до, да изазове сукоб, који би 
гвепа усамљеност учшшла неизбјежншн.

У осталов1, је ли нужно у OBOBie ча- 
еу узпвхати у вид иарочнте околноети под 
icojn.ua бв ее Пиглешка оружја латити 
имала, или и тачно одрсђивати тренухак 
иоелије кога се вшр вшже сачувати једи- 
по жртвовањевх нечега, шхо је драже од 
мира? Ма imjecBio билн обожаваоци улоге 
коју је Инглвшка влада у посљедњим пре- 
говорнма ивхала, али вш одбијавш од ссбе 
опу наопаку вшсао о њиховом државпши- 
тву, no којој би ивхали узети: да je ин-
глешка дипломацнја казала своју посљед- 
н>у ријеч, пе само одноеао Руснје и Тур- 
ске, Beli и одпосно Русије и Јевропе, Сада 
кад је рат већ одпочео, руски канцелар 
невхоже сматрати за увреду отворен говор. 
Кад су големе војехсе ступиле у бојнн ред 
п пнвазнја једнс оближње зсв1ље у вели- 
ко папредује, он невхоже очекххвати да 
инглешка влада затвори очи пред Bioryh- 
носхивха настојан>а н ироширења, која су 
с таквијсвх стварив1а скончане. Ту неби 
било ничег непријатељског или вријеђај.у- 
ћег, ако бп Biy се охворено казало: да би 
таква и таква присаједињаважа, ириродно 
произлазећа из могућног илн вјеројатног 
ycajexa руског ојхужја, озбнљно ослабила 
наш положај у Инднји; и да с тога вш, 
тако што неможевхо дозволити, оспвх 1сад 
бн ее какво опште уређење— распоред — 
вшгло постићи којив1 се исто лишило евог 
штетног уплива. Caaio је дужпост владе 
инглешхсе добро вхислити и отворено гово- 
рити о OBOBie »ихахву. Ту iieBia потребе 
служити се TOiiOBi, којп бн вшгао врије- 
ђатн руски понос. Pehn, да се у извјес- 
тним приликавха Инглешка вхора хући за 
свој рачун, јесте: рећи оно, што Русија 
врло добро зна, а казати, хсоје еу то при- 
лике, било би исто, што и повтћи јој ко- 
Ји тити .се еавшв1 знахвев1 избјегавајући 
их. Ничега невпг у ис-торији иосљедњих шест 
вресеца, што би нас вшгло навестп да 
ВШСЛНВ10: да цар руски желп имати пос- 
ла и с каквовх друговх сплов! поред Тур- 
ске. Ако он жели да ратује сИнглешком 
то је он чувао своје жеље у необнчној 
тпјности. Али вхогуће је наравно, да он 
без икакве навхјере или жеље, учшхи хсо- 
рак који би ]>ат с Инглешко.и вјероват- 
ним ахсо не н неизбјежниах учинио, па с 
тога и здрав разум дапашње сптуацпје 
захтјева; да се он без охслпјевања пззјес- 
ти, шта бп такав један корак сачпњава- 
ло. Но ивглешка дииломација није caaio ; 
широко поље у пословахву с Русијом. Па-

Политички преглед.
Чувени инглешки повјзсш ч ip Карлиле 

питпе о рату слнједеће значајно писвхо 
»Тајмсу«; Шири се глас, да наш Фавхозпн 
втннстар предсједнпк (Дизраели) бијесан, 
што је објелодањен инглешки проглас о 
неутралности, каии под излнкоат, да брапп 
иптересе инглешке, послатн инглишхсо бро- 
довље у балтичко вхоре, те учипити све, 
како да присилн Руснју нли Јевропу, да 
павјесте рат Ипглешкој. Што се тиче ин- 
тереса Ипглеза, по мојевх вхнијењу друго 
они псизискују, већда шшје преко Суеца 
и Епшта слободан пут у Индију и да се 
еиергично окаиимо свакога савеза с Тур- 
еков1. Бпла би заиста права сравхоха ио 
Инглешку, да с tubi Турчином склопн са- 
вез. Ио иошто и вт желимо, да Турска 
сасвта непропадне, уздавхо се, да he jy 
Руска ностепено освојити и памети нау- 
чити. Навале штавшине на Руску по мојем 
су ашнјењу нсто тако ххезнатне tcao рулеж 
Бедлавтв, јер попут опога произлазе еамо 
пз бездане глупости, највеће еебичности и 
најјадније народне завпсти. Ово гиипевх с 
најдубљега увјерења и В10лиа1 све патри- 
отичпе Ипглезе, да се на ово, док је хора, 
обазру. Јер иначе догодити he се за не- 
колико недеља најмахннтије и пајзлоче- 
стије дјзло, што га вшже изиршити ннгле- 
inica влада, н цијела he се Јевропа латитн 
оружја.«

Цетиње, 8. Маја.
При завршетку листа стиже нам 

1хз главног стана извјештај о свеча- 
пости, која је у војсци обављена по- 
водом раздијелехвч ордена подијеље- 
нпјех од Њсгова Величанства Да^а 
Александра нашем Свијетлом Госпо* 
дару и војводама. У идућем броју 
донијећемо тај изв;ештај са дивнијем 
пнсмом Цара Александра на Свијет- 
лога Књпза Ниволу.

Коресиолденцпја „Гл. Црногорца“.
Пјеснику »Дипломе« у Д.: Што се 

замотавате у плашт холике тајлнетвености. 
Разложите ствар оххако, какза је, па ћемо 
штавшати. Невхате право, шхо се од нас 
кријете.

Уредпшс а издавалац СГЕБО ЧУТУРИЛО. ? државној штамнарцји.


